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Pla causa s-tei sărbători dîarnl nu ra 

apàré până Sâmbătă aéra.

1898.
Doue speranţe juste au fost, eu 

cari am intrat în anul 1898.
IST am sperat într’o íntórcere a 

contrarilor naţiunei nóstre, n’am 
sperat în simţul de dreptate şi 
generositate al celor tari şi puter
nici, ci speranţele nóstre le-am în
temeiat numai şi numai în noi în- 
şi-ne, în puterea nostră de resistenţă, 
în consciinţa de chemarea şi viito
rul nostru naţional, în simţul de jert
fire pentru limbă şi lege, ce neléga 
de moşi şi strămoşi, dela cari l’am 
moştenit ca un talisman scump a] 
românismului nostru.

Am aşteptat şi am sperat, că 
anul de care ne despărţim, al cinci- 
4ecilea dela redeşteptarea nostră po- 
litică-naţională, ne va aduce recule
gerea înăuntru, de care avem ne
cesitate atât de urgentă; că bărbaţii 
noştri chemaţi a pune umérul la re- 
solvarea problemei uriaşe, ce ni-s’a 
impus de împrejurări, se vor deştepta 
din letargia lor şi se vor pune pe 
lucru. Am mai aşteptat şi sperat, că 
anul 1898 va produce acel reviri
ment în spiritele , bărbaţilor noştri 
credincioşi causei, care se facă cu 
putinţă o concentrare sănet0să a 
forţelor nóstre interne şi o dirigi are, 
a lor conform cerinţelor unei lupte 
serióse de defensivă.

Nu ne-am aşteptat la succese 
estra-ordinare in direcţiunea acésta, 
fiind-că nu se póte îndrepta şi pune 
Ja loc în 365 de cjile, ce s’a stricat 
şi negligeat într’un şir lung de ani. 
Cu atât mai greu era de a dobândi 
succese mari, când situaţiunea poli
tică a naţiunei nóstre nu numai că 
nu s’a ameliorat, dér a devenit mai 
critică şi mai gravă şi ameninţătore 
prin urgia nouélor persecuţiuni şi 
nedreptăţirî, ce au trebuit se le în
dure în 1898.

Am fost înse în drept de a pre
tinde dela bărbaţii noştri conscii de 
periculele acestei situaţiunî, ca se se 
reculégá şi se scotă causa poporului 
din pirotéla, în care a ajuns.

Intru cât a satisfăcut ori nu 
anul 1898 acestor îndreptăţite aştep
tări ne-o documentézá certele şi zi- 
zaniile, de cari a fost atât de bo
gat anul acesta, şi cari au aflat adă
post şi nutremént chiar şi într’o par
te a pressei nóstre.

Cu adencă durere am privit la 
acest spectacol trist şi ruşina tor 
pentru neamul nostru. Ne-am ţi
nut reservaţi, fiind-că am vecfut şi 
ne-am convins, ca aceste certe şi zi- 
zanii nu provin dintr’o stare patolo
gică a poporului nostru, ci îşi au is- 
vorul în macliinaţiuni străine de el 
şi de dosvoltarea lui; şi fiind astfel 
aduse în mijlocul nostru de \in cri
văţ reutăcios, vor dispăirâ tot aşa 
cum au venit, la prima suflare pu
ternică a spiritului sănetos naţional, 
ce ne chiamă la muncă şi lucită cu 
puteri unite şi concentrate.

Şi décá nu putem înregistra în 
activul anului 1898 nici un pas se

rios spre reculegere în sensul ară
tat, ne remâne ca mângăere şi încu- 
ragiare a speranţelor nóstre, pe cari 
nici unul din evenimentele acestui 
an nu le-au putut sdruncina şi slăbi, 
faptul, că acele urîte apariţiunî din 
mijlocul nostru au produs o reac- 
ţiune puternică în spirite, care ne 
îndreptăţesce a crede, ca în cele din 
urmă bărbaţii noştri, vor eşi din 
armorţâia ce-i ţine de atâta vreme 
înlănţuiţi şi vor reapuca cu curagiul 
şi cu energia cuvenită firul conlu
crării comune şi al acţiunei solidare, 
ce a fost inaugurată în memorabila 
conferenţa a Românilor din Tran
silvania, Bănat şi Ţâra ungurésca 
la 1881.

Avem încredere în bunul geniu 
al naţiunei române, că va îndrepta 
cugetele bărbaţilor ei spre unica 
ţintă mântuitore, că-i va însufleţi şi 
le va da tăria pentru lucrarea şi 
lupta gigantică, ce-i astéptá încă 
de-aci încolo; avem încredere în 
iubirea de neam, în patriotismul şi 
în puterea de jertfă a Românilor, 
şi de aceea nu ne îndoim, că va 
sosi momentul mult aşteptat de re
culegere, va trebui se soséscá, cací 
cu tóté adversităţile şi miseriile tim
pului, viua este consciinţa naţiunei 
române şi nicî-odată ea nu va re-, 
nunţa la viâţa şi la viitorul ei,

Révna cea mare şi zelul, ce ve
dem că le desfăşură poporul nostru 
pentru progresul seu pe tóté terenele 
de cultură naţională, despre care 
revnă şi despre care zel anul 1898 
ne-a dat atâtea dovec|î îmbucură- 
tóre, ne arată în modul cel mai con
vingător, că neînfrântă este puterea 
sa de viaţă.

Consciinţa despre acestă putere 
nesecată ne da tăria de a spera în
tr’o grabnică indreptare şi recule
gere a nostră şi pe terenul politic.

Fiă ca anul ce vine se realiseze, 
acésta dorinţă şi speranţă a tuturor 
Românilor de bine.

Anul 1898 in politica externă,.
Anul 1898 a fost unul dintre cei mai 

bogaţi în evenimente politice esteri6re. Pa

cea mult vestită de c&tră diplomaţi şi ca

petele încoronate, a fost adeno sguduitft, 

io! colo chiar primejduită în cea mai mare 

măsură.

Valurile Oceanului Atlantic au fost în

roşite cu sânge omenesc prin nenorocitul 

rSsboiii, în care Spania a fost încurcată cu 

America. Spiritul de speculaţiune al Ame

ricanelor s’a pus fără de veste în mişcare, 

şi pentru-ca să abată dela sine o primej

die economică, a provocat şi a dus la cea 

mai grea catastrofă vechiul şi gloriosul 

odini<5râ imperiu al Spaniolilor. In lupta 

acesta desperată şi au stat faţă în faţă pu

terea lumii nouă cu spiritul rămas al vre- 

mirtor vechi, şi cu tote stăruinţele şi încor

dările estreme, ce s’au pus din partea Spa- 

uiei, apoi cu t6te simpatiile, de care se bu

cura Spania la naţiunile europene, totuşi 

ea şi*a perdut întinsele şi bogatele-i colonii 

şi insulele al căror păment l’a udat cu atâta 

sânge. Astăzi în Cuba şi în Filipine fâlfăe 

stindardul american al Statei or-Unite, care 

prin victoria raportată asupra Spaniolilor, 

a întrat în rendul marilor puteri.

După rèsboiul ispano-american şi toc

mai pe când în Paris decurgeau tractările 

de pace, Francia era pe-aci së se încurce 

într’un fatal rësboiü cu Anglia. Mër de 

oértâ îl forma o palmă de loc aşa 4i°®nd, 

Faşoda din Africa. începură pregătiri seri

óse din ambe părţile, în arsenale se lucra 

cu iuţâlă şi intensitate, în porturi fură con

centrate colosurile de corăbii, ér diploma

ţii schimbau note marï asupra unei Ges

tiuni midi în sine, dér crescută la propor- 

ţiunl, cari în tot momentul ameninţau cu 

izbucnirea inimiciţiilor în faptă. Zuruitul 

armelor însë a avut partea sa bună: s’au 

spăriat şi unii şi alţii, dér din furtuna, ce 

umpluse atmosfera politică, se mai aude 

încă şi at̂ I în depărtare câte-un vuet ame

ninţător.

Primejdia rësboiului a ameninţat în 

decursul anului 1898 constant şi în Asia- 

mică, în apele Chinei. In Asia-mică şi-au 

stat faţă 'n faţă Rusia, Germania şi Anglia. 

Germania îşi sporesce fără obosélá colo

niile, ea vré s0-şl creeze pieţe nouë pen

tru productele sale industriale în imperiul 

chines milenar, asupra căruia a început së 

sune clopotul morţii. Germania a şi pus 

mâna pe portul Kiao-Ciau. Tot acésta o 

făcii Rusia, care de asemenea a ocupat 

Port-Arthur. Dér în China stau pe picior de 

rivalitate alte douë puteri: pe lângă Germania 

şi Rusia, mai sunt Anglia şi Francia inte

resate în cel mai mare grad. Mai ales An

glia a fost în tot decursul anului fórts pa

sionată şi preocupată de cestiunea chinesă. 

Anglia era pe-aci së între în conflict cu 

Rusia pentru China, ea şi astăzi îşi arată 

constant dinţii marelui imperiu moscovit, 

care stă puternic în calea planurilor ei de 

cuceriri coloniale. Cu totecă pentru mo

ment diferenţele dintre acestea patru pu

teri par a fi aplanate, peri cuiul rësboiului 

în Oceanul-pacific şi de alungul litoralului 

chines ameninţă totuşi, diplomaţia nici 

nu l va puté delătura, ci cel mult a-1 

amâna.

-*Un eveniment politic însëmnat a fost 

în cursul anului şi câlètoria împèratu- 

lui Wilhelm în Orient. In drumul sèu 

lung împëratul Germaniei a trecut prin 

Corstantinopol, unde Sultanul i-a făcut o 

strălucită primire şi unde, pe cum se sus

ţine, s’au încheiat legături de intimă ami

ciţie între cei doi domnitori. La amiciţia 

acésta se şi provocă acum Sultanul, oare 

crede, că prin ea imperiul turcesc este pe 

lung timp scutit de nimicire. Dér Rusia nu 

privesce cu ochi dulci amiciţia; ea vede 

în acésta o scărire a influenţei sale pe 

malurile Bosforului. Rusia pare că a şi 

dat Sultanului së înţelâgă, că n’are së mai 

conteze la bunăvoinţa ei, din momentul ce 

s’a aruncat în braţele Germaniei. Esem piu 

este Creta. Ori cât Sultanul a stăruit, ca 

Ţarul Rusiei së-1 scutéscâ în cestiunea 

Cretei, totuşi puternicul domnitor dela 

Neva a rămas neînduplecat şi a înfluinţat 

puternic, ca prinţul grecesc George së ocupe 

scaunul de guvernator în insulă, cu tote-că 

se scie, că el n’a fost persona grata nici 

la Viena, nici la Berlin, cu atât mai puţin 

la Constantinopol.

Voind së încheiem acéstá scurtă re

vistă asupra evenimentelor anului 1898 în 

afară, nu putem trece cu vederea un act 

politic de cea mai mare însemnătate : visita 

regelui României la Curtea din Petersburg, în

tâmplată în cursul lunei Iulie. Visita acésta 

a avut o importanţă cu atât mai deosebită, 

cu cât Rusia, prin strălucita primire ce a

 ̂făcut’o Regelui României, a recunoscut în 

mod public tendinţele paclnice ale tînăru- 

lui regat român şi valorea politică, de care 

se bucură aĉ i România în concertul sta

telor europene. Cu prilegiul acestei visite 

s’a accentuat confraternitatea de arme din 

acea fericită epocă, când armata română 

s’a luptat eroicesce pe câmpiile Bulgariei 

alături ca armata rusâscă. Acesta a accen- 

tuat’o însu şi Regele Carol în toastul său, 

prin care a răspuns la bineventarea, ce i-a 

făcut’o Ţarul Nicolae la prânzul de gală 

dela palatul din Petersburg. Regele Carol 

a mai cjis, că sentimentul său se unesce cu 

sentimentul ţârii în sincera dorinţă, ca vi- 

sita sa la Ţarul să potă stabili cele mai 

bune raporturi şi sg contribue a strînge şi 

mai mult relaţiunile de amiciţie cu puter

nica împărăţie rusâscă. Nu se pote nega, 

că România prin acestă visită s’a ales c’un 

mare câştig moral şi c’o înălţare a va4ei 

şi importanţei sale politice în concertul 

statelor europene.

Anul 1898 se finesce cu pace în Eu

ropa. Că ce va Aduce urmaşul său, este as

cuns în tainele necunoscutului.

Stări desolate.
De mult Maghiarii n’au avut o si

tuaţie politică mai grea şi mai încurcată, 

cum este cea de ac}i, provocată de însuşi 

guvernul lor actual, care urmând fidel sis

temul inaugurat de faimosul 'Tisza Kalman, 

a reuşit së-i învrôjbéscâ în dietă şi afară 

de dietă într’un grad ne mai pomenit. Anul 

1898 a adus în sînul lor luptele raaii in

testine, el le lasă de moştenire patimele şi 

neînţelegerile politice.

E de prisos, credem, a mai reveni 

asupra celor petrecute în timpul mai re

cent între Maghiari. Pentru a caractérisa 

situaţiunea este destul së spunem, că acum 

au ajuns şi Ungurii së se plângă amar, că 

li-se calcă constituţia şi drepturile scrise 

în legi şi că sunt puşi în stări afară de 

lege. Visul lor hrănit de ani de <Şile, că 

vor ajunge së stàpânéscâ ei singuri în mo

narchie şi că vor face din dinastia habs- 

burgică o dinastie maghiară, începe sô 

li-se topéscà. De trei-cjecl de ani lucrézâ 

la realisarea acestui vis, totul au făcut ce 

au putut fase, dér étâ că li-a venit şi lor 

un tuş rece peste cap, li-a venit Banffy cu 

sistemul tiszaist, care i-a încurcat cumplit 

şi i-a desorientat tocmai în momentul, când 

erşi së se reguleze roporturile economice 

şi comerciale cu Austria, aşa numitul pact, 

pe care basézà în mare parte dualismul.

Este trecut anul, de când asupra ces- 

tiunei pactului s’a deschis între partidele 

maghiare din oposiţie şi îutre guvern lupte 

şi atacuri vehemente. Guvernul a fost ase

diat de tote păiţile, dér mai ales i se făcu 

imputarea că vrea reînoirea pactului în 

paguba intereselor economice şi politice 

ale Ungariei, prin ceea-ce ea ar pier ie din 

greutatea ei înaintea Europei învinuit a 

fost şi este guvernul, că prin alegeri scan- 

dalôse, prin corupţiuni şi favoruri şi-a în- 

şghebat majoritatea de acjl, care nu ser- 

vesce decât interesele domniei de partid 

şi care confiscă drepturile şi libertăţile 

constituţionale pentru scopurile ei parti

culare. Banffy şi cu ai sëi — t|ic stângacii 

din dietă— jertfesce constituţia de dragul 

puterii : trebue dér trântit şi nimicit.

De când oposiţia şi-a pus acésta ca 

ţîntă, parlamentul ungar a devenit teatrul
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celor mai vifor6se scene, <i] n’a mai putut 

lucra nimic în direcţia resylvării ceştiunilor, 
ce ’i stau înainte.

Astfel au ajqxs lucrurile pănă la 

starea desolată df-acjl, când la dorinţa mo- 

narchului s’au început tractările de com

promis mtre guvern şi partide, pentru a-se 
garanta pa<?tu] ş[ a.se saria ştarea parla

mentară putredă.

^5  putem scii, în ce chip se va re- 

solvg/'/ crjsa mare ce bântue dinc6ce de 

■k̂ lta. Fapt însă este şi rămâne, că acâsta 

yfcrisă îşi are sorgintea nu numai în neîn

ţelegerile dintre Maghiari, oi mai ales în 

ilegala hegemonie maghiară, care şi-a pus 

de ţîntă călcarea principiului de egală în

dreptăţire a poporelor nemaghiare, din 

care a isvorît ou inevitabilă necesitate ?n- 

duşmănirea elementului dela putere cu tote 

aceste popore.

Guvernul şi cu partidele ce 1 combet 

adi, pot să se împace. împăcarea acesta 

însă nu va duce cu nimic înainte binele şi 

fericirea ţării, câtă vreme elementul stă- 

pânitor bruscheză, nedreptăţisce şi prigo- 

nesce pe cei de alt neam, cari fac majo

ritatea acestor ţări.

Orisa e mult mai mare de cum şi-o 

închipuesc cei din fruntea afacerilor, si ea 

nu se va pută resolva, decât prin o ra

dicală îndreptare a relelor, ce de atâţia 

ani bântue fără curmare.

O voce germană despre Ro
mânii Macedoneni. D-l Goltz, inspec

torul fortific?ţiilor şi corpului de pionerl 

din Berlin, care a petrecut 12 ani în Turcia, 

având misiunea să reorganiseze armata 

turcescă, publică în revista berlinesă ^Bei- 

lage zur Allgemeinen Zeitungu un articol, în 

care vorbesce şi despre Românii din Ma

cedonia.

„Cuţo-vlahii — 4ice d-l Goltz— sunt 

un popor pa cinic, inteligent şi nu sunt atât 

de nemulţătniţl, cum s’a susţinut despre ei 

adese-ori. Ei doresc o situaţie mai liberă, 

care să corăspundă inteligenţei lor reale şi 

gândirii lor progresiste, er pentru inde

pendenţa lor religi6să ei pretind a ave un 

metropolit român Ei au un liceiu, au şcoli 

poporale bune şi biblioteci; cei cu dare de 

mână sprijinesc interesele culturale, mulţi 

dintre aceştia au trăit la studii în Atena, 

ori în străinătate “. . .

D-l Goltz socotesce numărul Româ

nilor din Macedonia la BOO—600,000.

îngrijiri asupra viitorului.
Comit. Solnoc-Dobâca, finea anului 1898.

Stimată Redacţiune ! Nu pot lăsa oca- 

siunea binevenită, fără să Vă poftesc din 

inimă : An nou fericit, darul şi binecuvân

tarea cere3că în lupta pentru binele nému- 

lui românesc !

Arare*ori s’a simţit la noi mai tare 

lipsa de a sta la pază şi a veni în ajutorul 

poporului nostru cu cuvântul şi cu fapta, 

ca în aceste timpuri grele, când mai pe 

tóté terenele începe a scăpăta cu paşi re

pezi, aşa că în ochii omului pesimist tóté 

apar ca nisce peri cule ameninţătore în cei 

mai apropiat viitor.

Se póte, că vederile mele vor fi ta

xate ca temeri neîntemeiate ale pesimis

mului. M’aşl bucura din inimă, decă acum, 

când sunt şi eu înaintat în mi-ar li-

curi încă ra4ele de speranţă într’un viitor 

mai bun, dór judecând lucrurile după cele 

ce se petrec în jurul nostru, trebue să măr

turisesc cu sinceritate, că mă îngrozesc de 

viitor.

Poporul a sărăcit şi pe cji ce merge 

se cufundă în datorii pe la multele insti

tute de bani, înaintea cărora ac}I nu mai 

are creditul, ce-1 avea în deceniile trecute. 

Deşi a^i nu se mai dau împrumuturi, de- 

-cât pe lângă multe formalităţi greóie, rari 

comune vei afla, unde cea mai mare parte 

a moşiilor să nu fie cufundate în datorii, 

a căror urmare este licitaţiunea şi vinderea 

averilor strămoşescl.

Scólele confesionale nu numai că sunt 

ameninţate, ci nu în puţine locuri sunt 

chiar închise, copiii îndrumaţi să mérgá în 

scólele de stat, séu comunale, părinţii ese-

cuaţl pentru restanţe de pe mai mulţi ani 

de câte 15 or. de fiă-care copil în favorul 

fondului de pensiune al învăţătorilor; în

văţătorii înşi-şi sunt intimidaţi prin cele 

mai necruţătore mijloce, daţi afară din 

sc61ă, cum s’a întâmplat în Feleacul să

sesc, în Chetaiâ etc., âr celor-ce primesc 

ajut6re dela stat, li-se denâgă ajutorele cu 

îndrumarea, că unde esistă scolă de stat 

sâu comunală, să mergă acolo.

încercările amăgitore printre popor, 

de a-1 face se nu şi trimită copiii la scola 

confesională, ci la cea de stat ori comu

nală,-—căci aci se îngrijesce statul de sala- 

risarea învăţătorilor, — apoi îndemnările, 

ca să se declare pentru contribuiri în fa

vorul scolei de stat, au început să afle ră

sunet chiar şi printre unii preoţi, pentru a 

căror corumpere şi demoralisare încă se 

lucreză cu mari aparate, ameninţaţi fiind, 

că de vor lucra în contra scolei de stat, 

nu vor primi ajutore dela guvern.

Aceste ajutore nici cu ocasiunea tre

cută nu s’au fmpărţit după propunerile fă

cute de Oonsist6re, ci după recomandările 

vice-şpanilor, solgăbirâilor, ba chiar şi a 

notarilor, cari încă dinainte au avisat pe 

preoţi, că la recomandarea lor vor primi 

ajutorele, ce au să le ridice dela ordina- 

riate. Unde trebuesc lovituri mai mari de

cât acestea şi pentru Consistore ?

Nici cu bisericile nu stăm mai bine. 

De mai mulţi ani nu s’a cerut echivalentul 

îndatinat, ci a rămas în restanţă, âr acum 

de-odată se cere de pe câte 8—10 ani, 

ameninţând averile bisericescl şi bisericile 

însă-şl cu execuţiuni. Se p6te uşor prevede 

şi aci intenţiunea ascunsă.

Aşa stăm noi pe aici, în comitatul 

Solnoc-Dobâca. îngrijitor este cu deose

bire, că în sînul clerului însu-şi au început 

să se manifeste corupţiunea şi destrămarea. 

Am informaţiuni positive, că în mai multe 

comune din diecesa Gherlei, ca de esem- 

plu în Szâsz-Nyires, Chetiu-Bozieş, Câţicău, 

Stoiana, Arpaştin, îoşi-şl preoţii, între cari 

doi sunt administratori protopopescî, au 

lucrat pe sub mână cu câţi-va din sat, ca 

seu să se închidă scola confesională, sâu 

să se ridice scolă de stat, punându-li-se în 

prevedere, că sâu vor primi câte 100-fit 

ajutor (Ananiă Hossu din tractul Buzei l’a 

şi primit deja), seu vor căpăta oâte 100 fl. 

ca „remuneraţiune1* pentru catechisare în 

sc61a de stat.

Oam aşa o păţim şi cu învăţătorii. 

Unii slabi de ânger se lasă ademeniţi a 

trece la sc61ele de stat, a-se pune în co

respondenţă de-a dreptul cu inspectorii reg., 

cu solgăbirăii etc.

Când ve4i cu ochii acestă durerosă 

stare de decadenţă, 4eu 1111 ore-care

îngrijire trebue să intrăm în anul nou. 

Dee-vă Dumne4eu putere şi tărie, ca să 

continuaţi şi în noul an şi în tot-deuna cu 

aceeaşi bărbăţiă lupta pentru deşteptarea, 

luminarea şi însufleţirea poporului întru 

apărarea bunurilor sale naţionale, cu care 

aţi urmat’o şi pănă acum, căci de-ocamdată 

cel puţin în acesta găsim mângâerea!

* *

Deschiderea camerei trancese.
La 10 Ianuarie n. s’a deschis în Paris ca

mera francesă prin preşedintele de etate 

Boysse. In discursul de deschidere Boysse 

a provocat pe deputaţi să pună capăt sfâ

şierilor durerdse şi periculose, şi alături de 

viteza armată francesă să se reîntoreă cu 

toţii la ordine. Din discursul de deschidere 

este remarcabil şi pasagiul, care făcând 

alusiune la Anglia, vorbesce despre puterea, 

care faţă de Francia s’a purtat cu atâta 

înfumurare, încât Francia Jeannei d’Arc 

numai cu dispreţ p6te protesta în con

tra ei.

SCIRILE DILE1.
— Bl Decemvre.

Nemesis. Din Sângeorgiul de Mureş 

ni-se scrie: „Erî, în 9 Ianuarie n., am fost 

martori unui trist şi caracteristic spectacul. 

Fostul paroch gr. or. de aici, cu numele 

Ion Runcan, despre a cărui conduită în 

mai multe rânduri s’a scris în foia D-v6s-

tră, încă din August an. tr. a fost pentru 

tot-déuna destituit din postul său prin sen

tinţă consistorială. In un lung şir de ani 

se constatase în sarcina numitului preot 

abusuri grele în oficiu, purtare necuviiu- 

ciósá faţă de superiori etc. etc., aşa că prin 

purtarea sa comuna bisericescă a fost total 

ruinată. Pentru faptele sale fusese în tot 

timpul suspendat dela oficiu. Serviţii nu 

făcea, dér cu tóté acestea folosia cu pute

rea beneficiile parochiei (porţia canonică, 

casa parochială etc). După mulţi ani în 

fine a urmat sus amintita sentinţă de des

tituire, care i-s’a publicat vinovatului şi 

poporului prin delegatul protopopesc, pa- 

rochul Stefan Rusu din Nasna, cu adausul, 

că pentru parochiă s’a numit administrator, 

ér fostul paroch Runcan are să predea şi 

să părăsâscă tóté ale parochiei în timp de

15 4ile- Dér’ de unde să asculte Runcan!? 

In trei rânduri a mai fost provocat de co

mitetul parochial, însă el răspundea, că 

nu-i pasă. A cre4ut, că va pute şede şi 

mai departe, ca de atâţia ani încoce, în 

casa şi pe moşia parochială cu puterea. 

Ast-fel in 4iua amintită poporul întreg ou 

ajutorul primăriei l’a dat afară din casa 

parochială — şi noi am avut durerosul as

pect de-a vedé în chipul acesta sfîrşitul 

unei renitenţe duse la estrem. — Mure- 

şianulu.

Nou organ pedagogic. Adunarea 

comitetului central al Reuniunei învăţăto

rilor români gr. cat. din archidiecesa Bia- 

şiului, despre care vom publica raport amă

nunţit în numărul proxim, a hotărît între 

altele să edea un nou organ pedagogic, 

oare va apăre în Blasiü de 2 ori pe lună 

şi va costa 3 fl. pe an. Noul organ va fî 

redactat de un comitet şi va apâré cu în

ceputul lui Februarie st. v. 1899.

In locul felicitărilor de Anul nou.
D-l Fetru Nemeş, notar public r. în loc, a 

contribuit şi d*sa pentru „Cassa naţionalău

5 fl. ca rescumpărare pentru gratulaţiunile 

de anul nou. — Din BlaşiQ primim tocmai 

la încheiarea fóiei lista mai multor frun

taşi de-acolo, cari de-asemenea au contri

buit în favorul fondului şcolarilor bolnavi 

anumite sume în locul felicitărilor de anul 

nou. Lista o vom publica.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai intrat următorele su

me : Dela D-l Mazucchi fl. 5. In loc de fe

licitări de anul nou : Delà d-nii : L. Nastasi 

fl. 2, N. P. Petrescu fl. 1.50, C. Aisăr 

fl. 1.50, Y. Oniţiu fl. 2. Suma fl. 12. — 

Banii intraţi se chitâză cu mulţămită. D i

recţiunea scotelor medii gr. or. române.

Comitetul naţional studenţesc din 
Iasï a lansat un călduros manifest că *
tră cetăţenii români, în care arată, că 

în urma însărcinărei, ce ’i s’a dat de cătră 

studenţimea română naţionalistă din Iaşi, 

a căutat să pătrundă în tóté colţurile Mol

dovei, îndreptându-şî privirile în primul loc 

asupra comunelor rurale şi punându-se în 

raport direct cu sătenii români pentru a-i 

lumina şi deştepta în ei ambiţia naţională. 

Membrii comitetului au cutrierat vre-o 20 

de sate mai ales din judeţul Iaşi şi Co- 

vurlui, unde au aflat pe ţărani mult sub

jugaţi materialicesce Jidovismului, dér to

tuşi destul de însufleţiţi pentru aspirnţiu- 

nile naţionale. Manifestul termină cu un 

apel sincer şi călduros cătră toţi cetăţenii 

români, ca uitând certele politice perso

nale, cari îi desbină, să se unâsoă într’un 

singur partid : partidul naţional român, care 

să urmáréscá înălţarea şi îotregirea neamu

lui românesc şi a sfintelor lui datini.

Mórtea unui general austriac. In

Viena a fost condus la locul de vecinică 

odihnă generalul Scudier, care a lăsat în 

urmă-i esemple rare de virtute militară. 

Scudier s’a născut în Padua la 1827. In 

etate de 20 de ani a ajuns la rangul "de 

locotenent. El & luat parte în 1848 la ase

diul dela Veneţia, ér în 1849, ca oficer în 

statul major, a participat în lupte delaNo- 

vara. In 1852 a fost transferat la Milano 

în regim, de infantarie 44, unde a avansat 

la 1859 ca colonel. După lupta delà Ma

genta, Scudier a luptat vitejesce în răs- 

boiul dela 1866 şi fù rănit în lupta dela

Konigrătz. El tocmai îşi conducea regi

mentul la un asalt, arătând cu drapelul în 

mână direcţia, când calul de sub el fu 

puşcat şi că4end primi o rauă grea. Scă

pând din luptă, în anii următori a înaintat 

din rang în rang, pănă când la 1877 a 

fost numit brigadir. Scudier s’a retras peste 

un an în pensiune. El era soldat model şi 

un rar esemplu de fidelitate militară.

Oflcerii pot juca. Multe din dansa- 

tóre se împăcaseră cu idea, că în carneva- 

lul acesta nu vor juca cu oficeri, deóre-ce 

se scia, că din causa doliului pentru împă- 

rătesa-regină, oficerilor li-s’a in tens  dan

sul. Cu deosebire oficerilor corpului de ar

mată staţionat în Viena li-s’a inter4is strict 

de a-se presenta în decursul acestui carne- 

val la petreceri, fie publice, fie private. 

Acum însă li-s’a dat un nou ordin, prin care 

începând dela 15 Ianuarie încolo li-se per

mite oficerilor de-a lua parte şi de a dansa 

la petreceri, dér li-se recomandă totuşi, ca 

pe cât se póte să nu useze de acéstá per

misiune.

Piatra mormentală a lui Romulus.
Aprópe de 150 de ani se fac săpături în 

Italia, dér mai ales în jurul Romei, pen

tru a-se afla monumente vechi romane. O 

scire din Roma, după cum am arătat şi 

eri, spune, că s’a făcut în urma săpăturilor

o descoperire de mare însemnătate: s’a 

aflat piatra mormântală a lui Romulus, in- 

temeietorul legendar al Romei. Monumen

tul a fost păstrat cu cea mai mare sfinţe

nie de cătră Romani pănă la finea impe

riului, deşi nu este absolut eschis, că el a 

împodobit o^inioră mormântul întemeieto

rului cetăţii eterne. Despre sfîrşitul lui Ro

mulus nu vorbesce decât legenda cunos

cută din cartea lui Livius. După acestă le

gendă, la 716 pe câmpul Mars s’a născub 

deodată o mare furtună şi regele a dispă

rut: 4©ü l’au răpit în ceruri, ómenii mai 

sceptici însă învinovăţesc pe conducătorii 

senatului cu pierderea lui Romulus. Afla

rea pietrii morméntale a lui Romulus, a 

produs pretutindeni sensaţie în Italia şi 

acum mulţi istorici şi archeologl îşi bat 

capul, să afle cum a murit întemeiătorul 

imperiului roman.

Predici. Duminecă, în 3 (15) Ian. 

va predica în biserica S-tului Nicolae din 

Scheiü părintele capelan militar Nicolau 

Fizeşanu.

Un uriaşi. Din Londra se scrie ur

mătorele : In stabilimentul Olympia, unde 

de present se află circul Larnum şi Bailey, 

se póte vedó^un om înalt de 8 urme. Acesta 

este un egiptean cu numele Hassan Aii, 

născut în suburbiul El. Korufisoh al ora

şului Cairo. Mărimea esactă a acestui uriaş 

e de 6 urme şi 11 policari. Când uriaşul 

stă lângă un om de rând, formâză un ta

blou forte hazliu. Mâna uriaşului e lată de 

12 policari. Piciórele nu apar de tot mari, 

cu tóté că sunt de 26 policari de late. 

Aii e încă tînăr şi póte că va mai cresce,

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru refularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz a’e lui Moli Cutii ori

ginale 1 fl. bucHtiî. St? póte căpăta dilnic prin 
postii de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii d in. Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 

provincii sg se ceră preparatul lui Moli provei^ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

M ulţăm ită publică.

Pe sama bibliotecilor poporale, iniţiate 

în desp. I. (Braşov) al „Asociatiunei“, s’au 

făcut în timpul din urmă următorele con

tribuiri :

1) Diletanţii români din Braşov, în 

urma producţiunei teatrale din 12 Nov. st. 

v. a. o. fl. 199.48 cr.

2) Domnii: Arseniu Vlaicu, director 

la şcola comercială, Valeriu Morariu can

didat da advocat, Vasile Goldiş, profesor 

^imnasial, au binevoit a-se înscrie cu cou- 

trittairl succesive de 1 fl. lunar pe séma 

numftelor biblioteci;

3J D 1 Dr. ţNicolae Popovici, advocat 

în Bucmresci, fl. 2.

4) V l  Ión Şuşu, econom în Ghimbav, 

fl. — 1J



Nr. 1.— 1899. GAZETA TRANSILVANIEI.

5) Contribuirî din partea poporanilor 

din Agentura Hermán fl. 8*42.

6) Contribuirî din partea 0speţilor ro

mâni dela Restaurantul „împăratul Romantt 

în Braşov fl. 8.85. —

7) D-nii: Ión Sooaoiü, profesor în 

Braşov, Ión Săbădeanu, comerciant în Bra

şov, Ión Lăpădat, student universitar in 

Budapesta, şi Iuliu Grofşoreanu, învăţător 

în Galşa (comitatul Aradului), au binevoit 

a înavuţi bibliotecile nóstre poporale cu 

mai multe oărţl de valóre.
Tuturor acestor prea stimaţi donatori 

le esprimăm din partea despărţământului 

nostru cele mai vii mulţămirl. Braşov în 

23 Decernvre v. 1898.

In  numele comitetului desp. I  al Aso- 

ciaţiunei pentru literatura română şi cui* 

■tura poporului român.

Andreiu Bârseanu. Nicolae Bogdan,
directorul desp. notarul comit.

Leon Tolstoi despre ţăranii ruşi.
De ani de dile sunt pline revistele şi 

fiarele de cercetări asupra provinciilor din 
partea răsăritenă şi dela răsărit-amia4ă a 
Rusiei. Mulţime de sfaturi şi de mijlóoe au 
fost puse înainte, dér înzadar, şi lucrurile 
.au rămas ca mai înainte, spune „Gaz. Săt“.

In Samara, provincie ou pământ ro
ditor şi cu live4l grase, în cari iarba e cât 
omul, a isbucnit fómetea. Fómete într’un 
district cu 48% păment de arat, 84% li
vezi şi păşuni, 8% pădure şi 12% păment 
nefolositor şi care în 1883 avea 900,947 
cai, apoi 600,135 vite albe, peste 1.500,000 
de oi şi 180,870 de porci şi nu mai 26 lo
cuitori la kilometrul pătrat.

Ca să-şi facă cetitorii o idee, e bine 
să seim, că Samara are 77 locuitori la chi- 
lometrul pătrat, socotind satele şi oraşele, 
şi 57 la chilometrul pătrat, socotind numai 
satele — şi totuşi în Samare e fómete!

Un preot protestant al coloniştilor 
germani atât de număroşî în Samara, 
scrie la Moscova următorul apel, care a 
fost publicat de corespondentul lui „Daily 
Newsu din Londra. Intre altele cjice: „Am 
făout pane din cea din urmă mână de făină 
.şi peste câte-va 4^e spăimântătorea vede
nie a fómetei va bate la colibele nóstre. 
Mórtea de fóme ne neaştâptă. Au şi înce
put copii plângând a cere pâne, ór părinţii 
nu li-o pot da. Pentru numele lui Dumne
zeu, trimiteţi-ne ajutor !“

Ţarul & trimis doi oficerl înalţi din 
suita sa In ţinuturile bântuite de fómete. 
Ar fi fost mai nimerit să întrebe consiliile 
judeţene, zemstvurile, cari sunt mai în 
stare să scie adevărul. Nu vorbim de pressă, 
căci se scie, oă în Rusia acesta n’are voie 
să scrie ce vró şi ce trebue.

Leon Tolstoi, marele scriitor rus, şl-a 
dat şi el părerea printr’o serisóre, care însă 
n’a putut fi publicată făţiş în întregime în 
Rusia, ci o cunóscem numai în Europa.

Etă ce epee acest om mare :

„Cercetările au dovedit, oă poporul 
•rusesc întrebuinţâză în mijlociu 30 la sută 
mai puţină hrană, decât s’ar cuveni pentru 
a puté fi sáuétos şi în putere. Se mai scie, 
că tinerii din provinciile cu „păment ne
gru" (cele mai roditóre părţi ale Rusiei) 
sunt din ce în ce mai puţin destoinici pen
tru slujba ostăşâscă. Din cercetările privitóre 
la număratul poporului, se scie, că de unde 
acum 20 ani sporia mai mult decât o r i, 
unde în ţinuturile curat agricole, acuma nu 
se mai vede nici un spor, ci o stare 
pe loc.

Dér ce mai e nevoie de cercetări ca- 
tagrafice? E de-ajuns să privim pe ţăran 
cu trupu-i slăbănog şi nesănătos şi să 1 
asemănăm cu vre-un servitor ori visitiu 
dela vra-un bogătaş. Pe dată vom vede ce 
deosebire uriaşă e atât în privinţa hranei, 
cât şi a puterei de-a munci a acestor doi 
omeni.

Militarii speoiali sciu apoi, că având 
•chiar soldaţi bine hrăniţi şi bine armaţi, 
"tot n’o să potă apăra o posiţie, dâcă le va 
lipsi acel ceva nehotărît, ce se numesce 
„spiritul armatei**. Tot aşa este şi în luptă 
cu natura.. .  Ţăranul simte, că starea sa, 
ca agricultor, ca gospodar ţăran, este rea, 
dér nu cr^de, că s’ar puté îmbunătăţi. Şi 
deprinqjendu-se cu ideia, că starea-i e lip
sită de ori-oe nădejde de îmbunătăţire, nu 
se mai luptă, ci trăesce şi lucrâză numai 
Intru cât îl silesce imboldul păstrărei de 
-sine.

Nu lipsesc semne de cădere a min
ţii ; unul din cele mai de căpetenie e ne
păsarea cea mai desăvârşită faţă cu cestiunile 
sufletescl. Gestiuni reiigióse nu sunt în 
ţinuturile nóstre agricole. Nu dór, că ţâra- 
mul ar fi pravoslavnic, căci scirile date de

preoţi ne vorbesc neînoetat de nepăsarea 
religiosă a ţăranilor, dér pentru-că nu se 
interesâză de-asemenea lucruri. Alt semn e 
neplăcerea şi nedorinţa de-a schimba obi
ceiurile învechite. In alte părţi se aduc 
pluguri şi grape de fier, seminţe bune, se 
lucrâză zarzavat, se întrebuinţâză îngrăşă
minte chimice; în părţile curat agricole 
lucrurile stau ca şi în vechime, plugul e 
tot cel de pe vremea lui Adam, pământul 
tot se cultivă la trei ani odată cu cereale 
(grâne), ogórele tot le vecjl tăiate în făşii 
înguste etc.

Al treilea semn e lipsa de orl-ce in
teres la munca agricolă. Nu-i vorbă de 
lege, ci de-un fel de muncă tîmpită, fără 
a se gândi la 16 césurí tragere de inimă, 
neroditóre. Ară ei ou un cal, care abia 
se tîrăsce, şi un ogor, care ar fi pu+ut fi 
arat minunat de bine în jumătate de 4i* 
In asemenea împrejurări dorinţa de a uita 
nevoia şi lipsa, e firesce, forte mare şi ve* 
dem rachiul şi tutunul întrebuinţându-se 
tot mai mult şi mai m ult; chiar băeţii în
cep a bea şi a fuma.u

Al patrulea semn îl află Tolstoi în 
neascultarea copiilor faţă cu părinţii şi a 
fraţilor mai mici faţă cu cei mai mari, pre 
cum şi nisuinţa de-a părăsi familia şi a 
căuta aiurea câştig. Arată apoi un cas, 
cum o proprietărâsă a voit să vân4ă ou 
forte bune condiţii pământ ţăranilor, voind 
să le dea şi sămânţă, precum şi ovăz pen
tru cai fără plată, dér nici un ţăran n’a 
voit să ia păment.

nAcesiâ cădere a poporului, urmeză Tol
stoi, e pricinuită de aceia, cari cârmuesc pe 
tó'anl, dér nu vor sé le cunoscă şi lor vredni
cie omenésca. Privesc pe ţărani ca pe 
nisce fiinţe necioplite şi próste, cari veci- 
nic trebue să fie ascultători şi duşi de al
ţii. Sub cuvânt de a îngriji de el, s’a luat 
poporului totă libertatea şi ’l a înjosit. Cu 
numele sunt legi anume pentru ţărani pri
vitóre la proprietate, la lucrarea pământu
lui, la moştenire şi aşa mai departe, dér în 
adevăr e o încurcătură de măsuri, de tăl
măciri, de obiceiuri şi de hotărîrl judecă- 
toresci, care numai întăresc credinţa ţăra
nilor, că atârnă cu totul de nenumăraţi 
slujbaşi. Ţăranul nu vede numai în poli
ţist, în primar, în notar, în prefect, dér şi 
în agentul societăţei de asigurare, în vete
rinar şi ajutorii lui, în doctor, în popă, în 
judecător şi slujbaşii dela judecătorie, ba 
chiar în proprietari şi omeni mai bogaţi, 
tot numai şi numai slujbaşi, cari pot face 
cu dânsul ori ce ar pofti. Dér ceea ce 
apasă mai mult, decât orl-ce sufletul no
rodului, e ruşinosa pedépsá cu bataiă. Asta 
atârnă ca o sabie ameninţătore de-asupra 
capului fie-cărui sătean.

Dâcă nu vom tre4i sufletul norodului
— nici o măsură alta nu va fi în stare a-1 
ajuta. Nici ministrul agriculturei, nici es- 
posiţiile şi şcolile de agricultură, nici 
schimbarea tarifului vămilor, nici desfiinţa
rea vămurilor de fier, nici mult lăudatele 
şcoli sătescl nu vor puté schimba starea 
de acjl nenorocită, dâcă nu se va schimba 
sufletul norodului.

Nu cjic, că măsurile acestea ar rămâ
ne fără folos, dór că poporul nu va trage 
din ele nici un folos, pănă ce nu i-se va 
schimba cugetarea şi sufletul, pănă nu vor 
fi ridicate acestea pe o trâptă mai înaltă.

Răspunsul meu la întrebarea: ce e de 
făcut pentru a întâmpina răul, care se în
tinde mereu, este: „Nu mai priviţi popo
rul, ca pe vite. Daţi-’i libertatea religiosă, 
puneţi’l nu sub legi deosebite, ci sub drep
tul obştesc, daţi-’i libertatea de a-se mişca, 
de a se lumina, de a-şl arăta ideile prin 
scris şi prin graiü şi înlăturaţi înainte de 
tóté pata ruşinosă a tuturor guvernelor tre
cute şi de astă4i, dreptul sălbatec de a 
bate generaţia ce cresce acuma, numai şi 
numai pentru-că e alcătuită din fii de 
ţăranu.

Cum-că în ideile lui Tolstoi sunt şi 
unele lucruri greşite, e neapărat sigur, dér 
ar fi, orl-cum, de dorit să se ţie în sâmă, 
că şi pe calea arătată de dânsul trebue de 
mers, dâcă voim să se potă folosi ţăranii 
de legile făcute chiar cu gândurile cele 
mai bune în vederea lor.

V A R I E T A T E .

E xposiţie  de m irese. La timpul 

său ministrul de interne italian a dat un 

decret, prin care a inte^is, ca bisericele 

să se mai folosâscă pentru scopuri profane. 

Decretul ministrului a produs multă irita- 

ţiune între poporaţiunea italiană. Anume, 

ministrul a inte^is să se ţină pe viitor în 

biserici adunări religiose, politice şi de 

natură economică, ceea-ce era şi lucru urît, 

oăci băncile şi alte reuniuni îşi ţineau adu

nările lor, adese-orl forte sgomotose, în bi

serică. Ba în Italia mai era datina, că 

bisericele erau folosite spre scopuri de 

căsătoriă.

In Neapol, de esemplu, este o bise

rică, care odată la an, anume la sărbătorea 

Bunăvestirei, este cercetată de mii de omeni, 

dintre cari cei mai mulţi se duc din curio- 

sitate. Biserica acâsta, numită „San Maria 

Annunciatau, se află afară din oraş, înain

tea porţilor zidurilor vechi, în ţinutul cel 

mai sărac al Neapolei. In legătură cu bi

serica stă şi un Orfelinat, unde se cresc 

fete pănă la etatea de 16 ani, şi în tot 

anul la 8ărbăt6rea Bunăvestirei, fetele din 

acel Orfelinat, cari au împlinit 16 ani, sunt 

espuse în biserică în timpul serviciului di

vin. O adevărată esposiţie de mirese se 

face şi bărbaţii neînsuraţi pot să-şl alegă 

după plac, dintre fetele espuse, câte o mi 

resă. Dela peţitori nu se pretinde alta, 

decât să aibă la sine hârtiile de legitimare. 

După-ce peţitorul şi-a predat actele preo

tului bisericei, care e încredinţat cu con

ducerea Orfelinatului, şi după-ce le află în 

ordine, i-se permite să-şi alegă una dintre 

cele 20, ori 30 de fete, cari îmbrăcate în 

negru, stau în genunchi înaintea altarului. 

Se înţelege, că fata are drept, dâcă nu-i 

convine peţitorul, să 1 respingă. Acâstă ale 

gere însă se ţ'ne de onorifică, şi nici când 

nu s’a întâmplat, oa vr’una dintre ele se şi 

respingă peţitorul, deorece ţin de nedemn 

a sta în aceeaşi 4* înaintea altarului şi a 

nu fi alesă, ca soţie, de un bărbat.

Cam de comun trece mult timp pănă 

cel dintâifi peţitor îşi alege pe fiitorea lui 

soţie, er după aceea urmâză repede utrnl 

după altul şi ceilalţi peţitori. Mai ales sunt 

omeni din clasa muncitorilor şi a meseria

şilor, cari îşi caută soţii pe calea acâsta 

comodă.

Dintre fete cel mult dâcă rămân vre-o

5 ori 6 nealese, cari apoi plângând se re

întorc în Orfelinat, pentru-ca în 4iu& ur- 

mătore să-şi caute vre-o ocupaţiune în 

afară.

Părechile nouă, după serviciul divin, 

t6te de-odată sunt cununate în mod sărbă

toresc înaintea altarului.

Cumcă aceste căsătorii sunt fericite, 

despre acesta nu se spune nimic. La .tot 

caşul acest mod de a face esposiţie de mi

rese în biserică, este forte original.

ULTIME SCIHÎ.
Budapeşta, 11 Ianuarie. Tractă- 

rile de pace continuă şi preocupă 
tote cercurile politice parlamentare. 
Oposiţia şi-a stabilit condiţiunile. Ea 
cere mai înainte de tote retragerea 
lui Banffy. Privitor la pact, ea cere 
încheierea lui pe cale constituţio
nala în Austria, adecă cu eschide- 
rea §. 14. Ca maximum al provisoriu- 
lui pactului se fiă 6 luni. Opositia 
mai cere: revisuirea legii electorale, 
scărirea censului şi pe cât e posibil 
uniformitatea lui corespunc[etor ra
porturilor esistente; lărgirea drep
tului electoral; regularea incompa
tibilităţii şi stricta observare a ei; 
sistarea abusurilor, ce se comit în 
comitate şi oraşe prin candidările 
discreţionare din partea fişpanilor; 
regularea pensiunilor. ţ)iarele vie- 
nese mai spun, că oposiţia pretinde, ca 
după 1908, cândespiră convenţiile cu 
diferitele sate, Ungaria se figureze 
la încheierea pactului — decă acesta 
nu se va pute încheia definitiv — 
ca individualitate economică inde
pendentă.

Viena, 11 Ianuarie. Lui ,,Na- 
rodni Listi“ ’i-se anunţă, că tribu 
naiul suprem a decis în plin consi
liu, că ordonanţele pentru limbă se 
întemeieză pe base legale şi că 
limba cehă şi germană au drepturi 
egale în Boemi a.
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Nou abonament ’re-̂ |
la. '

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1399

s’a deschis nou abonament, la oare 
invităm  pe toţi amicii şl sprijini* 
torii fâiei nâstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................. 12 fl.
pe şâse l u n i .........................6 „
pe trei l u n i ......................... 3 „

Pentru România şi străinătate:

pe un a n .....................40 franci,
pe sâse l u n i .................20 „
pe trei l u n i .................10 „

Abonarea ge pote face mai uşor 
>rin m andate poştale,

A dm in is tra ţiunea

„Gazetei Transilvaniei,"

D I V E R S E .
F a lb  ş i a n u l 1899. Prorocul Falb 

spune următorele despre anul nou 1899: 

In Ianuarie va fi zăpadă mare, pe (la sfîr- 

şitul lunei ger. La începutul lui Februarie 

frig, pe la sfirşit însă frigul scade conside

rabil. începutul lui Martie ne va surprinde 

erăşî c’un aspru frig, er pe la finea aoelei 

luni urmâza 4^e căldurose, însă va cădâ 

zăpadă. Aprilie va sămăna lui Martie. Falb 

prorocesce, că zăpadă vom ave şi în Maiti 

şi încă multă. In luna lui Iunie vor fi multe 

vifore, ploi, ruperi de nori, 6r pe la mij

locul lunei vom ave şi câte-va 4^e reci. 

Trei-spre-4ece 4il© critice ne prorocesce 

Falb în acest an, în cari se vor întâmpla 

furtuni mari, cutremure de pământ, catas

trofe şi nenorociri de tot felul. Aceste 4il® 

critice sunt următorele: 12 Ianuarie, 10 

Februaarie, 11 Martie, 10 Aprilie, 21 Au

gust, 22 Iulie, 19 Septemvre, 18 Octomvre ; 

dile critice de rangul al doilea: 25 Fe

bruarie, 27 Martie, 25 Aprilie, 9 şi 25 

Maifi, 23 Iunie, 5 Septemvre, 8 şi 17 Noem- 

vre, 3 Decemvre; <̂ il© critice de rangul al 

treilea: 26 Ianuarie, 8 Iunie, 27 August, 

7 Iulie şi 17 Decemvre. Anul 1899 este al 

7770-lea dela crearea lumii, al 7470-lea după 

călin darul grecesc, şi al 5660-lea după că- 

lendarul mosaic, —■ dela înfiinţarea Ro

mei al 2649-lea, dela înviierea lui Iisus al 

1866-lea.

Când începe vecul al XX-lea ? S’a în-

c îd s  o discuţie f6rte vie în Austria asupra 

ucui punct forte simplu şi aprâpe neccn- 

troversat. E cestiunea de a se sci, când 

începe vecul viitor, la Ianuarie 1901, sân 

la 1 Ianuarie 1900? „Neue Freie Presso“ 

care s’a pronunţat că vecul viitor începe 

la 1901, a cerut şi părerea şefului inst’tu- 

tutului meteorologic din Viena şi âtă răs

punsul d-lui Dr. Palisa : „Domnule redactor 

aveţi dreptate. In cercurile sciinţifice se 

consideră, că înoeputul văcului al XX-lea 

e la 1 Ianuarie 1901. Decă s’ar începe la

1 ianuarie 1900 s’ar face aceeaşi greşalăT 

ca şi cum s’ar considera actualul secol ca 

secolul al 18-lea pentru-că nu vedem cifra 

19! Sâu va crede cineva care posedă 99 

franci şi 93 bani, că are deja un buzunar 

începutul celui de al doilea sutar ? Tocmai 

precum se împlinesc 100 franci prin com- 

plectarea celor 99 de bani, astfel se sfer- 

şesce veacul al 19-lea de abia la mie4ul 

nopţei de 31 Decemvre 1900“.

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: G regoriu M a io r.

IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.
Oonsultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 

specialişti dela facultatea de medicină 

- din Viena.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
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ÂLINDARULti 
’♦ PLUGARULUI

pe anu 1899 se póte procura

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşoy,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(V e n d é to rii p rim e sc  ra b a tu l c u v e n it)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistieă, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articuli preţioşi 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmâză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa

dina primă se află portretul nemuritorului 

hrimion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio

grafia a lui. Doritorii de-a avé acest că

lindar se se grábéscá a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre

cut, când 'mulţi şi-lJar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

esemplarele.

Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Ianuarie 1899.

H->nta ung. de aur 4 % ................... 119.55

Renta de coróne ung. 4 % . . . .  97.90 

Irnpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.60 

Impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%* 100.25 

Cfblig. căii. fer. uog. de ost, I. emis. 121.— 

Bonuri rural, ngare 4°/0 . . . . 95 90 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 

Icopr. ung. cu premii . . . .

Losuri pentru reaj. Tisei şi Segliedin

Renta de argint austr..................

. Renta de hârtie austr..................

Renta de aur austr.......................

, Losuri din 1860............................

Acţii de~ale Băncei austro-ungară 

; Aeţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.60

; NapoleondorI.................................... 9 5572

Mărci imperiale germane. . . . 59 02l/2

London v is ta .................................. 120.45

Paris v ista .......................................  47.87 x/2

Kente de coróne austr. 4°/0 . . . 102.20 

Note ita lie n e ................................. 44.S0

Cursul pieţei Braşov.
Din 12 Ianuarie 1899.

• € 3 î

£1
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Pre anul 1899 va apărea numai

una singură ediţiune
(nu donft ca până acuma) din

F O IE  E N C IC L O P E D IC Ă  L IT E R A R Ă ,

în mărime de 2 cole de tiparitt, plus una învelitore elegantă şi va costa

SOr” pentru Austro-Ungaria 6 fl.. pentru România şi străinătate 17 fi*.

Manuscrisele şi banii de prenumeraţililie sunt a s e  t r im i t e

la administraţiunea „Revistei Ilustrată'1
în  Sajo-Solymtfs, u. p. Nagy-Sajo.

Din „REVISTA ILUSTRATĂ “ de pe anul I. m a i avem  une

le exemplare complete şi le v in d em  cu un scă4ament de 10% dela 

preţul lor. — De asemenea a v e m  u n  m a r e  n u m e r  de

Iliiti& iiiai şl F0B1B1T1 de interes i&ţi% % * 
esecutate pe carton de lux forte frumos, o adevărată podobă pentru casa fie-cărui 

Român şi v in d e m  b u c a ta  n u m a i cu 25 cr. v. a.

T 7 " o c î cL ian. p- cL T o lio-
Din miile de apreţieri ce le avem la mână lăsăm să urmeze acestea trei

D-lui I o a n  Bac iu ,  edi- 

1 la Revista Ilustrată în
Ş o im a ş .

Ara primit broşura a Il-a 

din fr'imósa a D-v. Revistă, cu
prinsul ei mi-a aprins mai mult 

dorul de scumpa mea patrie, de 
consătenii mei Seliştenl. Dér m’a 

întristat lipsa broşurei I. d“ este 
•re-un greu în b*mi vi-1 restitui.

De s’a epuisat broşura I. 
hârtie ordinară. în schimbul di- 
ferinţei trimiteţi mi broşura I. 
hărţie de lux. Vé voiu mai face 

abonamente.

Ia ş i ,  18/IIE 1898.

D. Poppa Selişteanu.

Prea onor. D le Baci * !

Am primit „Revista Ilus

trată".

Numéral de probă a făcut 

o impresie de tot plăcută asupra 

mea.

Vô gratulez deci diu inimă 
la ideia salutară de a eda o 

foie ilustrată, cred că ea va fi 
îmbrăţoşată de toţi Românii 

sciutori de carto cu mare căl
dură şi cu inima drăgălaşă. Me 
abonez pe ua an la ed. de salon.

C e r n ă u ţ i ,  7/II1. 1898.

Dr. Ioan Pascan,
preot-gr.-or.

m m  í j o - o k ö s j o o c s i
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An die Redaction der „Re

vista Ilustrată11 in

Ş o i m u ş.

Als ich h^urigen Sommer 
einen Touristen-Ausflug nach 

Odessa machte, fand ich eine 

interessante und schöne Num- 
mer der „Revista Ilustrată1* in 
einem Bisfritzer Caffehause vor 
und notirte mir deren Adresse 
auf. Haben Sie, bitté, die Güte, 
mir eine Probenummer davon 
zu senden.

Ergebenst 

Árpád v. Jengy-Szabo.

H a t v a n ,  24./X. 1

Bancnota rom. Cump. 

Argint român. Cump. 

N&poleond’orl. Cump. 

Galbeni Cump.

9.45 Vend.

9.40 Vend.

9.49 Vend. 

5.60 Véna.

Ruble Rusescï Cump. 127.— Vend.

9.48

9.44

9.5B

5.65

128.-

Mărci germane Cump. 

Lire turcesoï Cump. 

Scris. fono. Albiua 5%

68 50 Vend. ~ .—

10.70 V e n d .---

101.— V^nd 102.—

„Grazeta Transilvaniei/ 
e u  minierul ,* 5 cr.se varie 
la Eremias Nepoţii.

Prafnrile-Seidlitz aie iui Moli
V e ritab ile  num ai, decă flăcare  eutiă este p ro ie tiu tă  eu m a re »  «le 

ap e ra re  a lu i A. M oli şi eu su bsc rie rea  ea.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
U> mach. constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
$1%. a celor mai diferite bdle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
W  cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folstficaţiile se vor urmări pe cale jndecătorescă.

a Fpanzbranntwein şi sare
J» \/D>*î4,o h î l l l  n u m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
^  w t /M l d U I IU  n u i l i a i ,  plumbul lui A . M o li.

Ffanzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X  osebire prsn tras (frotatj alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul- 

Fi tivarea raţională a relei, cu deosebire pentru i-opii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
â* Oinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de 

aperare A. Moli ___________________________________________________  _________

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin

Farmacistul A. MOLL,
g. şi r. fmlsor al curţii imperiale Viena, îrtlanfeen 9.

Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursâ poştală.

La deposite s£ se ceră anumit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M 0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch &, Tartler. _  i

a lui lüo IL

ţi/

ABONAMENTE g
I A  X

..3A2ETA T R A I iS I L V A T O I "
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lu n i......................... . . .  fl.
Pe şese lun i ..............................................6 li. —
Pe un a n .................................................... 12 ti. —■

Pentru România şi străinătate: ^
Pe trei luni..................................................  10 fr.
Pe şese luni , . . ...............................20 fr.
Pe un a n ......................... ........................  40 fr.

Aleiinim is k  eu data ds Dunuaesi.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ........................................... 2 11. —
Pe şese lu n i.................... , 1 îl. —
Pe trei l u n i .............................................  50 cr. H

Pentru lioinănsa şi str&inâtate: ^
Pe a n .........................  . . . . .  8 frânei.
Pe şese lu n i ......................... ..... 4. franci.
Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci.

Abonamentele se fa c  m a i u şo r  şi m a i repede  prin 

mc^date poştale,
Domnii, car! se vor abona din nou, se bineYoiescă ^  

a ercie adresa lămurit şi a arata şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


